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Призвание - учитель

Эта фотография была напечатана в районной газете «Ленинец» в декабре 1969 года под названием «Молодые учителя Венгеровской средней школы».Фотограф- Чурилов Александр Сергеевич, корреспондент газеты «Ленинец».
Действительно, с 1968 года в сельские школы по направлению стали приезжать учителя, только что окончившие институт. Некоторые из их, отработав диплом 2 года, уезжали. Иные оставались, и Венгерово становилось для них родным селом.

Слева направо изображены:

Баранник Людмила Андреевна, учитель иностранного языка. Проработав два года, она уехала из села.

Серпиченко  (Галаганова) Анна Викторовна, моя бабаушка,  учитель русского языка и литературы. В Венгеровской средней школе бабушка проработала 41 год и ушла на пенсию учителем высшей квалификационной категории .Она  имеет звание «Отличник просвещения России».

Савченко (Брюхова) Лидия Яковлевна учитель русского языка и литературы, которая проработала в Венгеровской школе 38 лет, тоже учитель высшей категории.

Макаренко Валентина Павловна, учитель русского языка и литературы,проработав 2 года, уехала в Алма-Ата.

Долгушина (Чурилова) Валентина Николаевна, учитель физики. Уехала из села Венгерово в 1985 году

Симпатичная девушка –вторая слева-моя бабушка,  Галаганова Анна Викторовна. На фото ей 23 года, она стоит в белм платке и зеленом пальто. Сейчас моя бабушка носит только шапки.

И еще я поинтересовался, на какой улице они фотографировались. Это правая сторона улицы Ленина, где в настоящее время одно из зданий Венгеровской поликлиники.В нем находятся стоматологические кабинеты.

